

食物環境衛生署
食物安全中心
業界諮詢論壇第一次會議紀要

日期：二零零六年七月二十八日

時間：下午二時三十分

地點：香港中環愛丁堡廣場 3 號會議室

出席者

政府代表

| | |
|-------|--------------------------|
| 何玉賢醫生 | 顧問醫生(社會醫學)(風險評估及傳達) (主席) |
| 劉家麒先生 | 衛生福利及食物局首席助理秘書長 |
| 簡婷芝女士 | 衛生福利及食物局助理秘書長 |
| 尹淑瑩女士 | 衛生福利及食物局實習生 |
| 郭麗璣醫生 | 首席醫生(風險評估及傳達) |
| 莊裕開醫生 | 風險傳達組主管 |
| 王敏菁醫生 | 高級醫生(風險評估) |
| 朱源強先生 | 科學主任(風險評估)1 |
| 梁瑞森先生 | 總監(風險傳達) |
| 譚錦棠先生 | 總監(進／出口)1 |
| 李家驥先生 | 衛生總督察(食物標籤) |
| 陳俸常先生 | 高級衛生督察(傳達資源) (記錄員) |

業界代表

| | |
|-------|-----------------|
| 楊和新先生 | 香港管理(飲食)專業協會 |
| 潘權輝先生 | 香港管理(飲食)專業協會 |
| 周美寶女士 | 香港管理(飲食)專業協會 |
| 李敏莊女士 | OK 便利店(香港)有限公司 |
| 麥賢禮先生 | City Super 有限公司 |
| 鄭雪玲女士 | 馥恩(香港)有限公司 |

| | |
|-------|-------------|
| 林國雄先生 | 四洲貿易有限公司 |
| 方麗影女士 | 香港食品科技協會 |
| 袁仲安先生 | 香港食品科技協會 |
| 雷淑英女士 | 香港酒店業協會 |
| 鄧偉然先生 | 香港供應商協會 |
| 黃寶玲女士 | 香港供應商協會 |
| 程佩珩女士 | 香港供應商協會 |
| 盧銳江先生 | 香港供應商協會 |
| 簡慧薇女士 | 香港飲品商會 |
| 林麗娜女士 | 香港飲品商會 |
| 梁仕國先生 | 香港餐飲聯業協會 |
| 黃如錦先生 | 香港餐飲聯業協會 |
| 李偉立先生 | 龍島美食有限公司 |
| 胡婉玲女士 | 美心集團有限公司 |
| 陳穎女士 | 雀巢香港有限公司 |
| 張思定先生 | 百佳超級市場 |
| 廖健志先生 | 大班麵包西餅有限公司 |
| 陳詩傑先生 | 嘉頓食品有限公司 |
| 黃家和先生 | 香港食品委員會 |
| 蔡大鈞先生 | 香港食品委員會 |
| 林鳳明女士 | 香港食品委員會 |
| 何釗華先生 | 維他奶國際集團有限公司 |
| 梁孟怡女士 | 惠康超級市場 |
| 胡麟先生 | 好運雅苑 |
| 梁志偉先生 | 昇悅漁港 |
| 曾仲康先生 | 福苑集團 |
| 陳旭森先生 | 稻香集團 |

歡迎詞

負責部門

1. 主席向與會人士作自我介紹，並歡迎他們出席會議。他說，這是食物安全中心(中心)成立後舉行的業界諮詢論壇第一次會議，日後同類論壇將會定期召開。

議程項目一

自我介紹

2. 中心和衛生福利及食物局人員逐一向與會人士作自我介紹。

議程項目二

中心工作

3. 郭麗璣醫生簡介中心的成立過程及其來年的工作計劃。中心會加強與業界和消費者的聯繫，促進三方的合作，共同提升食物安全水平。

議程項目三

風險分析原則

4. 朱源強先生向與會人士簡介食物安全風險分析概念，當中包含風險管理、風險評估和風險傳達的三大元素。

議程項目四

基因改造食物的擬議自願標籤指引

5. 王敏菁醫生介紹基因改造食物的擬議自願標籤指引。有關指引已於二零零六年七月二十八日發表，並上載於中心網頁 www.fehd.gov.hk/safefood/report/gm_label/indexc.html。業界人士宜採納這份指引，以處理消費者的知情權問題。

6. 部分業界代表建議政府向公眾提供更多有關基因改造食物的資訊。他們表示，由於部分供應商不願披露所需資料，因此難以遵從基因改造食物的擬議自願標籤指引。有一位代表詢問，政府會否就基因改造食物進行風險評估和考慮強制推行基因改造食物標籤制度。

7. 政府代表說，有關基因改造食物的資料已上載於中心網頁(網址：http://www.fehd.gov.hk/safefood/report/gm_label/gm_label_index.html)。另一方面，在國際市場出售的基因改造食物在推出市面前已進行全面的安全評估。直至目前為止，沒有證據顯示人類食用這些食物並不安全。基因改造食物的自願標籤制度會在推行一年後作評估。我們在評估時會考慮業界的意見。中心現時無意強制推行基因改造食物標籤制度。

議程項目五

最近備受關注食物安全事宜及有關的事態發展

8. 朱源強先生介紹食品法典委員會(Codex Alimentarius Commission)的最新食物標準發展。有關發展會成為本地食物規管標準的重要基礎。他又簡述食品法典委員會於七月初在日內瓦召開第二十九次會議的情況，以及會上通過的食物標準。

9. 部分業界代表詢問，有鑑於近年新科技的發展日新月異，政府會否定期檢討有關食品添加劑的法例。政府代表答覆說，現行法例會定期予以檢討。食物業人士可查閱有關的食物法例，以了解可使用的添加劑種類。

議程項目六

匯報風險傳達活動

10. 梁瑞森先生介紹中心所推行的一連串新措施和即將舉行的風險傳達活動，包括本年的食物衛生運動、業界諮詢論壇、消費者聯繫小組、食物安全日 2006

和將於二零零七年一月十二及十三日舉行的食物安全國際研討會。莊裕開醫生補充說，一套名為“食物安全電子資料傳送系統”的新系統將於二零零六年八月一日推出，以便向業界人士和有興趣的市民提供食物安全資訊。

11. 一位業界代表建議日後的業界諮詢論壇可就政府有關食物法例的檢討工作、最近發生的食物事故和食物監察統計數字作出定期報告。主席歡迎這項建議，並會在日後論壇中加以考慮。
12. 郭麗璣醫生補充說，一份名為“食物安全焦點”的電子月刊將會由八月起上載於中心網頁，內容包括最近發生的食物事故資訊和統計數字。
13. 此外，主席又告知與會人士，中心已邀請超過 15 位分屬風險評估、風險管理和風險傳達不同範疇的國際專家，在食物安全國際研討會中擔任講者。有關研討會於二零零七年一月十二及十三日舉行，歡迎食物業人士參加，收費為兩天會議每人 500 元。

議程項目七

其他事項

14. 部分業界代表建議在邀請信中列明預留給每一商會／組織的座位數目，並邀請業界內不同界別的人士出席論壇。視乎議程而定，會議會邀請不同界別的人士出席論壇，而屬於常任成員的代表則會獲邀出席每次會議。
15. 有業界人士關注政府對產自受瘋牛症影響國家的牛肉採取的管制措施。政府代表答稱，如有關當局能夠提供證據證明有關牛肉可供安全食用，並已實施補救／改善措施，便可重新從受影響地區的加工廠付運含碎骨的牛肉。
16. 有業界代表詢問有關進口產自法國的家禽。政府代表答稱，法國有家禽農場在二零零六年二月爆發禽流感。根據世界動物衛生組織的指引，本港暫停輸入受影響國家／地區的家禽。由於該國再沒有爆發禽流感，本港已重新輸入該

國的家禽。

17. 餘無別事，會議於下午五時二十五分結束。